

Az előfizetés ára:

1 egész évre 8 frt
 1 fél évre 4 frt
 1 negyed évre 2 frt
 Kérjegyzőknek és néptanítóknak
 Egész évre 6 frt., fél évre 3 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizethető és egyes lap-példányokat venni lehet a kiadóhivatalban. Traub E. és társa, Valentin Károly, Böhm M., Luzsovicz L. Veidinger N.

üzletében és a fődobánytőzsbén.

A hirdetések ára:

Mindenkor arjegyzők szerint.
 Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 k.
 Nyíltterben egy sor . . . 10 kr.

PÉCS

Politikai vegyes tartalmu lap.

Hirdetéseket elfogad: Külföldön Berek J. és Társa Erfurtban. Haasenstein és Vogler, Steiner A. Hamburgban, Daube G. L., Knoll Ignác Frankfurtban, Oppelik A. Schalek Henrik, Mosse Rudolf Bécsben. Magyarországon: Neuberger és Braun, Goldberger A. V., Lang Lipót, Schwarcz Gyula Somogyi E., „Első magyar nemzetközi irodá”-ja Budapesten, kiadó hivatalunk és Janovszky H. királyutczában levő hirdetések felvételéi irodája Pécssett.

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

Szerkesztőség: Király-utca 20. sz.
 Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Kéziratok nem adtnak vissza.

Kossuth és a megye.

A karácsonyi és újévi ünnepek legfontosabb eseménye az, hogy Kossuth — újra megszólalt.

Kossuth egynisége — Magyarország történetének egyik legnevezetesebb korszakát betöltő szerepe — annyira tisztelt és ismert nemcsak bent az országban, hanem az egész világon is, hogy valahányszor hire jár annak, miszerint Kossuth egyik vagy másik ügyben nyilatkozni fog, az egész ország mohón lesi szavait s nyilatkozatainak mindig rendkívüli fontosságot tulajdonít.

Igy történt most is a megyére, annak a nemzeti életben teljesíteni hivatott fontos feladatára vonatkozólag a Pesti Naplóban megjelent nyilatkozataival is.

Mindenki ismeri, mindenki foglalkozik e nyilatkozattal.

Kossuth a megye védelmére kelt — és, mint a Magyarországot illető minden kérdésben, itt is a radicales álláspontra helyezkedett.

Szerinte a megyét vissza kell helyezni régi dicsőségébe; az, ami ezen intézmény érdekében eddig megtörtént, az mind csak „deform.” A

megyére vonatkozó eszménye az 1848 előtti megye.

Hogy a megye mi volt 1848 előtt, azt lényegileg minden magyar tudja. Tudjuk, hogy az állami élet kereke a megye tengelye körül forgott, tudjuk, hogy az állami élet-működés minden ága a megyéből, mint gyupontból szívta melegítő erejét; tudjuk, hogy a megye a törvényhozás, bíraskodás és az igazgatás minden ága tekintetében döntött. Tudjuk különösen azt, hogy a megye hatalmasabb volt, mint a magyar állam, mert az utóbbit reprezentáló király és a kormány a törvényeknek megfelelőleg csak a megye jóvoltából gyakorolhatta az állami hatalmat.

Kétségtelen, hogy az állam szervezetében ilyen önálló — sőt veleszemből független organismus sehoh a világon nem fejlődött ki. És habár a megye is eredetileg csak „importált” intézmény, mégis a magyar nemzeti élet sajátságai folytán — és különösen az abszolút és alkotmányellenes kormányzattal folytatott küzdelemben olyan sajátságos magyar intézménnyé — fejlődött, melynek az állam hatalommal való küzdelemre képesítés és attól füg-

getlen hatalmi kör képezték a maga nemében páratlan karakterét.

Ilyennek akarja Kossuth a megyét most is.

Ilyen megye pedig állami életünk jelen valóságos intézményeivel merő ellenmondást képez.

A mióta Kossuth megtanította a magyar nemzetet a szabadságra, mióta megtanította az alkotmányosságra, — mióta — oroszlárszékben az ő munkálkodásainak következménye gyanánt — nem többé a rendek, hanem magának a népek kezébe van letéve az állami élet rendezésének a kezdése, azóta a Kossuth által kívánt megye — lehetetlenség.

Az alkotmányos életnek soha meg nem tagadható jellege az, hogy a közélet gyupontját a parlament — a képviselőház képezi.

A képviselőház: a nép. — Mert általános és közvetlen választások után oda küldi a nép azon férfait, kikről azt akarja, hogy sorsát feltétlenül intézzék. A nép souverénitása a képviselőház által nyeri érvényesítését, — az állami legtöbb hatalom, melynek forrása a nép, a képviselőházból kikerülő kormány által kezeltilik.

A „Pécs” tárczája.

Különféle évek, évszorozatok, naptarak.

II.

A görög-naptár 12 valóságos hold hónapból álló holdévről szólott. A görög-naptárt először Solon javította Athenben, midőn 29 és 30 napos hónapok váltakozását rendelte el és hogy az ekként keletkezett 354 nappól álló polgári év a természetes évvél összhangzásba hozassék, időnként egy-egy póthónapot számított. Midőn a görögök a római uralom alá kerültek, a római naptárt használták, különösen a „Calendarium Julianum”-ot, melyről alább lesz szó.

A héber-naptár a keleti népek naptárai között a legpontosabb volt. Ennek oka a zsidók teokratikus állami szervezetében rejlik, a mennyiben vallási ünnepek egyszerűen politikai emlék-ünnepek voltak s így az ünnepnap pontos meghatározása vált szükségessé. — A héber-naptár a 12 hónapból álló holdéven alapul. Minden hó első napja az ujhó d beállításával veszi kezdetét. A polgári év és a holdév közötti különbségeket pedig a következőleg egyenlítették ki: Felvették egy 19 évből álló időközöt (hold időköz), ezen időközben számítottak 12 közönséges (12 hónapból álló) és 7 szökő (13 hó-

nappól álló) évet és pedig úgy, hogy a szökő-évek a ciklus III., VI., VIII., XI., XIV., XVII. és XIX-ik éveire essenek. A szökő-évben a pótló hónapot „waddár”-nak hívják. Azonban a naptár még ezen berendezés mellett sem vágott össze bizonyos egyházi ünnepek napjait. Hogy tehát az egyház rendelkezésének pontosan megfelelhessenek, mind a közönséges, mind pedig a szökő-éveket felosztották 3 féle évre, u. m.: közönséges rövid év (353 nap), közönséges közép év (354 nap), közönséges hosszú év (355 nap); továbbá rövid szökő-év (383 nap), közép szökő-év (384 nap) és hosszú szökő-év (385 nap). — Ezen 19 éves ciklus 6939 nap, 16 óra, 33 perczből állott, melyet 19-el osztva, 365 nap, 5 óra, 55 percz és 25⁵ mperczet nyerünk egy közép héber-évre, mi aztán 6 percz és 37⁷ mperczcel nagyobb a nap-évnél. Mivel a zsidó hónap az ujhold beállításával kezdődik, azért a két egymásra következő középholdtölte beállításának idejét kellett meghatározni. Ezen időrészt 29 nap, 12 óra, 44 percz és 3³ mperczre vették, mely a csillagászatban fény-változati hónapnak (két egymásra következő ujhold) nevezett időrészhöz, tehát a valódi hónaphoz (29 nap, 12 óra és 14 első percz) legközelebb áll. Pontos lévén minden év kezdetének a meghatározása, a héber-naptár a következő szabályt állította fel: az év első napja mindig a középujhóld azon nap-

jára esik, mely az őszi éjnapegyhez legközelebb áll.

Az arabs-török-naptár szintén holdévre van alapítva. Mivel pedig a holdév a napévnél 11 nappal rövidebb, azért kezdődik az araboknál és törököknél minden év 11 nappal előbb, mint a napév, minek aztán természetes következménye, hogy a török-év első napja, az új év, vagy, mint ők nevezik, a „Moharrem,” 33 év lefolyása alatt egymásután a naptár 12 hónapjaira vándorol. Náluk is, mint a zsidóknál, a hónap kezdete az ujhóld beállítására kell, hogy essék. Miért is 30 évből álló időközöt vettek fel, melyek közül 19 év 354 nappól álló közönséges év, 11 pedig 355 nappól álló szökő-év és pedig ezen 30 éves ciklusnak II., V., VII., X., XIII., XVI., XVIII., XXI., XXIV., XXV. és XXIX-ik éveire essnek a szökő-évek.

Julius-féle naptár. A rómaiaknál legrégibb időben az év 10 hónapból állott. Numa Pompilius hozta be a 12 hónapból álló évet, melyhez időnként egy 13-ik póthónap is csatolított. Ezen Numa Pompilius-féle közönséges év 359 napot foglalt magában és egész Julius Caesar koráig lön irányadó. Ekkor ugyanis a főpapok hanyagsága következtében ezen időszámításban nagy zavar állott be, melynek megszüntetésére Julius Caesar tett intézkedést. Tulajdonképen nem Julius Caesar eszközölte a naptár javi-

A hatalom kezdete és vége a képviselőházban van; a nép ott törvényt alkot, igazságot szolgáltat, igazgat; az egyesnek épen úgy mint az egésznek jogai és vágyai felett határozott maga a nép önválasztotta képviselői által.

A képviselőház tehát a magyar nép akaratát képviseli, mert a magyar nép akarata alkotta a képviselőházat. A Kossuth által kívánt mindenható megye tehát kinek áll érdekében?

Nem képzelhető az a panasz, nem gondolható az a fájdalom, nincs az a kérelem és nincs oly igény, mely egyenesen és közvetlenül a képviselőház foruma elé terjeszthető nem volna és a melyek orvoslására avagy teljesítésére az hatalommal nem bírna.

Minnek védelmére, kinek képviselőtére és milyen érdekek ápolására volna hivatva a megye, mint mindenható közjogi intézmény?

Megengedhető volna-e talán az, hogy a megye a nép akaratából kiindult mindenkori kormány, tehát államhatalommal szemben opponáljon?

Ez nem volna más, minthogy a nép mint megye opponálna a népnak, mint képviselőháznak. (Mert hiszen a kormány a parlamentarismus természetére szerint csak a képviselőház bizalmi kiküldöttje.)

A mint tehát valamely állam területén a szigorú parlamentarismus meghonosult, ott semmiféle olyan közjogi alakulatnak lenni nem szabad, mely a parlament mellett, vagy esetleg azzal szemben önálló politikai hatáskörrel bírjon.

Amióta tehát Magyarország, épen Kossuth világkorszakot alkotó munkája folytán is — a parlamentarismus állama lett — azóta a Kossuth által contemplált megyék, mint mindmégannyi parlamentek — létjogosultsággal nem bírhatnak.

A budapesti parlament mellett (72?—75?) megyei parlament nem gondolható.

A megye tehát Magyarországon csak mint közigazgatási közeg, mint a parlamentarismus kormányának feltétlenül alárendelt közigazgatási hatóság szerepelhet. A mily mértékben lazul a megyének a kormány iránti alárendeltségi viszonya, a mint ezt Kossuth akarta, épen oly mértékben csökken a kormány felelőssége mindazon közigazgatási ügyekben, melyeknek a vidéken való teljesítése a megye hivatását képezi.

És miután a megyében divó választási rendhez azon egyik legfőbb ok, mely tényleg a kormányt a vidéki igazgatás hátrányaért való feltétlen felelősségét akadályozza, hogy a kormány felelőssége a vidéki ázsiai állapotokért is feltétlen és teljes legyen, szükséges a választási rendszert minél előbb a kinevezési rendszerrel helyettesíteni.

Egy szóval Kossuthnak a megyére vonatkozó tana is olyan, melynek a parlamentarismus Magyarországon hivatásuk lehet, mert Kossuth megyéje és a budapesti parlament egymás mellett meg nem állhatnak.

Szent a hitünk, hogy Magyarország inkább parlamentjéhez, mint a megyéhez fog ragaszkodni.

R.

POLITIKAI HIREK.

— Az Ujvidéken megjelent „Zasztava,” Miletics egykori közlönye, mely az engesztelhetetlen pártvezér szereplésének megszűnté óta nemzetünk iránt békülékenyebb politikát hirdetett, január 1-e óta (6-naptári számítás szerint) ismét a szerb radikális irányt fogja követni. — Ellensúlyozásul Budapesten Maximovics, Kaszapinovic, Bekics és Popovics vezetése alatt egy új szerb lap alapították, a kikindai (békülékeny)

program alapján. — Zágrábi hírek szerint a horvátországi szerbek egy részénél is (hivott egy horvát kormány és kiegészítés hívei voltak,) politikai nézetváltozás állott be és Zsivkovic báró legközelebb interpellációt fog intézni a tartománygyűlésen, hogy a már megszavazott szerb-törvény miért nem nyert eddiggel szentesítést. — A görögkeleti karácsony alkalmából, mely ez évben január 6-ikára esett, Angyelic German karlovczi patriarcha nagyfontosságú, békülékeny szellemű pásztorlevelet intézett alapjaihoz.

— A tasnádi megüresedett választókerület kormánypartja országgyűlési képviselőjelöltjévé Latinovic Lászlót, a függetlenségi párt Balázs Miklóst kiáltotta ki. A mérsékelt ellenzék — mint párt — nem vesz részt a választásban.

— A belügyminiszter azon körülményből indulva ki, hogy némely szállítócégek, melyeknek a Lajthántuli tartományokban vannak fő, nálunk pedig Magyarországon csak főközületeik, ha hozzánk valamit szállítanak, a szerződés a főüzlettel kötnek meg s ez alapon a fizetendő jövedelmi adó a külföld javára esik, körrendeletet bocsátott ki az összes törvényhatóságokhoz, hogy az ily szerződések kötését csakis a főközülettel engedjék meg s gondoskodjanak arról, hogy a szerződés egy példányát a kerületi kir. adófelügyelővel is közöltessék.

— Khuen-Hédervári gróf és a horvát tartománygyűlés többsége Horvátország bánjának válaszbeszéde, melyet f. hó 1-én a „Nemzeti klub” tagjainak újvi üdvözlétére mondott, ott az összes körökben meglepedést idézett elő. A bán válaszában vázolta eddigi tevékenységét, mely ő felsége és a közös kormány bizalmán alapul és örömet fejezte ki azon bizalom fölött, melylyel a „Nemzeti párt,” mint a lakosság legnagyobb részének képviselője, iránta viselkedik. Finom gúnynyal jelezte azon saját körülményt, hogy az országban még sokkal nagyobb mértékben foglalkoznak politikával,

tását, hanem Sosigenes alexandriai csillagász, Krisztus előtt 46. évben. Ugyanis az akkor folyó Kr. e. 46. évhez Sosigenes 67 napot adott, úgy hogy azon évben 445 nap lett. (Zavarév.) Azután megállapították, hogy minden év 365 nappól, minden negyedik év pedig egy nap töddalékkal, melyet az eddig csak 23 nappól álló februáriushoz kapcsolnak, (innét maig is február 21-ike, minden 4-ik évben szökőnap, Mátyás ugrás), 366 nappól álljon. Azonban ezen közebevitás csak akkor volna helyes, ha egy természetes év 365 nap és 6 órából állana. De a természetes év még 11 percz és 12 6 mperczcel, vagyis egy nap 129-ed részével nagyobb, minél fogva minden 129 ik évben még egy nappal töddandó. A hónapok mai közönséges nevei is Julius Caesartól származnak. Ezen naptárt, a „Julianum Calendarium”-ot fogadták el a keresztények, sőt a görög keleti egyházban maig is használatban van.

Calendarium Gregorianum. Mint láttuk, a Julius-féle naptár nem vala teljesen pontos, a mennyiben az év nagyságának meghatározásánál a perczeket elhanyagolta, minek eredménye az lón, hogy a polgári naptár jelzései és a természeti tünemények beállása között ingadozás állott be. Különösen a napjegyben beállására nézve tapasztalták ezen ingadozást, mely nem márczius 21-ére esett, hanem előbb; ezen időpont

pedig annival is inkább fontos volt a kereszténységre nézve, miután a Niceai zsinat (325. évben) a húsvét ünnepeit a tavasznapjegyben beállt követő holdtölte utáni legközelebbi vasárnapra helyezte. Ezen ingadozásokat már Kr. u. a XIV. és XV. században észlelték. Már IV. Sixtus pápa készült kijavítani a naptárt bizonyos Regimontatus nevű csillagász által, ki azonban időközben meghalt. XIII. Gergely pápa vitte keresztül a naptárjavítást, kiről nevé is nyerte. 1581. évi február 24-én kelt bullájában a következőket rendeli: Az 1582. év október hónapjából 10 nap (okt. 5—15-ig) elhagyandó és ezental azon évek, melyeknek száma 4-el osztható, szökő évnek veendő, mely esetben február hava 28 nap helyett 29-el bír, kivételnek azon százaz évek, melyeknek évszáma 400-al nem osztható, péld. 1900, 2100 stb. — Azonban a Gergely-féle naptár sem teljesen pontos, a menyiben 4 ezer év múlva egy nappal több lesz a kellőnél beigtatva. Ezen polgári év 365 nap, 5 óra, 48 első és 47-3926 másodpercz.

Lehman számítása szerint ezen szám 0-595 mperczcel fog százevenként, miért is a 2285. év 365 nap, 5 óra, 48 első percz és 45 mp.-ből fog állani. Még ezután 6 ezer évig fog az év 19 mperczcel, azután ismét nőni fog, míg 365 nap, 5 óra, 49 ep. és 4 mpre nem rug.

Ezen Gergely-féle naptár behozatala nagy nehézségekkel volt összekötve még a katolikus országokban is. 1700-ik évben fogadták el a német protestánsok, félszázaddal később a svédek, norvégok és Anglia. Jelenleg már a keresztény népek általában elfogadták, kivéve a keleti egyház híveit, kiknél ma is még a „Julianum Calendarium” van használatban s így 1885. január 1-én náluk még csak 1884. december 20-ik van. Ezen 12 napi különbség 1900-ik évben 13 nappal fog szaporodni. D—cz J—f.

(Folyt. köv.)

Az ember Darwin értelmében.

— Dr. Looney Lipót. —

(Folovastattott a „Pécsi kereskedelmi önképző és betegségyelőző-egylet”-ben.

(Folytatás.)

Mi emberi lények gyenge tehetségeinkkel a már teremtetett tárgyakat és lényeket vizsgálataink tárgyává tenni képesek vagyunk ugyan, de egy teremtményt, egy lényt vagy csak annak legesekélyebb részét is újból teremteni és az életnek tulajdonai felruházni halandónak még soha nem sikerült és nem is fog sikerülni, az csakis az egyetlen teremtetőnk műve!

semhogy a közmivvelődési munkát sikerrel lehetne fejleszteni. Különös figyelmet érdemel azon tétel, mely szerint a bán legfőbb érdemnek tekinti, ha a polgárság hajlamból és bizalmát magának megnyerheti és megörizheti. A királyt életve végzé a bán beszédét, melynek nagyobb fontossága van, mint a milyennel az ily nyilatkozatok rendszeren bírní szoktak, miután a viszonyoknak, melyek között a bán kormányoz, igen komoly jellege van és épen ezért a bán azon nyilatkozata, hogy a munkában nem fog pihenést tartani, maradandó értéket nyer.

*

— Viszály a horvátországi kormány és Zágráb városa között. A horvát tartománygyűlés igazoló bizottsága tudvaleg a Warasdinban megválasztott képviselőnek, Kumičicsnak választását, a ki istriai születésű és a kinek állampolgársága még eddig nincsen megsemmisítve, daczára annak, hogy a zágrábi realiskolánál és mint egy szépirodalmi lap, a „Vila” szerkesztője működik, vita tárgyává tette. Az ellenzéki zágrábi tanács, hogy a tartománygyűlésnek a választás megsemmisítést célzó esetleges határozatát megelőzze, a Starcevic-párt hívének a polgári jogot megadta és így zágrábi illetőségének nyilvánította. A kormány a városi tanács e határozatát semmisnek nyilvánította, minthogy nemcsak nyíltan a kormány és a tartománygyűlés ellen irányul, hanem még ezen körülményen kívül az augusztusban lefolyt választásra visszahatással nem lehet. Kumičicsnak van ugyan activ, de mint külföldinek nincsen passiv választási joga és az a tényállás szándékos félreismérésére vall, hogy a zágrábi tanács magának jogot formál az önkormányzati joggal bíró tartománygyűlésnek oly irányt szabni, mely ellenzéki hajlamanak legjobban megfelel.

Pécs sz. kir. város közegészségügyi állapota az 1884. év második felében.

A közegészségi állapot városunkban — dr. Kohárics Károly tiszti főorvos jelentése szerint az elmúlt félévben kedvező volt.

Halálozást volt 465. (Az első félévben 445.) Heveny-fertőző kórok csekélyszámban, szörványosan és igen enyhe jelleggel léptek fel s csak néhány áldozatot követeltek.

A helybeli gyógyintézetekben ápolatott összesen 1420 beteg, mely számból a városi kórházra esik 926, az irgalmasokéra 369, a bányatelepire 125. Az első félévben csak 1382 ápolatott s így az ápoltak száma szaporodott 38-czal. Az ápoltak közül meggyógyult 1009, javult 124, javulatlanul elbocsátott 12, meghalt 88, (közülük 68 idegen), ápolás alatt maradt 187. A kórházakban elhelyezettek kivül a közkölségen való ápolást igénybe vette 141 egyén.

Élve született 529, meghalt 465, a szaporulat tehát 64, a kórházban elhalt 68 idegen leszámitásával pedig 132. A születettek között 265 fiú, 264 leány; 472 római katolikus, 18 ágostai, 39 izraelita; törvényes születésű 445, törvénytelen 84.

Házasság 122 esetben kötött; iker született 2 ízben. Halva született 44 gyermek, 23 fiú, 21 leány, 41 törvényes, 3 törvénytelen. Ez utóbbi arány oly kedvezőtlen s oly borzasztóan feltűnő, hogy szinte megfoghatatlan a gondolkodó előtt. Az élet első évében meghalt 147, (közülük törvénytelen 23), 1-től 5 évig meghalt 32, 5—20 évig 47, 20—30-ig 30, 30—40-ig 27, 40—60-ig 99, 60—80-ig 73, és 80 on felül meghalt 10, legmagasabb kort (95 évet) egy izraelita tanító érvén el.

Veszületett gyengeségben meghalt 24, rángórosban 55, bélhuruban 51, tüdő-gümő kórban 79, tüdőlobban 22, véres agyuta-ütésben 10, agg-aszályban 49, vörhenyben 10, difteritiszben 7, hagszásban 3.

Hét éven alól orvosi segélyben nem részesült 6. Élelmiszer elkozottatott a piacon: romlott hal 8, gomba 9, éretlen gyümölcs 35, higitott tej 20 ízben.

Színház és művészet.

(rn) Színházunknak ma este ünnepe van, mert előadásra kerül hazánk első költőjének — Jókai Mórnak színműve az „arany-

ember.” A mű tudvaleg a költő egyik érdekesebb újabb regényeiből készült. A budapesti nemzeti színház a színművet hetek óta szufolt házak előtt a legnagyobb tetszés mellett adja s legújában a bécsiék is megvették. Vidéken — legalább tudunkkal — eddig nem került színpadra s azért köszönettel tartozunk színházunknak, hogy a mű először is nálunk lesz bemutatva, hozzá ép oly díszes, mint költséges kiállításban. A darab röviden ebből áll: Timár, komáromi hajóbiztos elvetődik a „Senki” szigetére a Dunában s megismer ott egy asszonyt leányával, Noémivel, akik magok lakják már 12 év óta a szigetet s élnek rajta paradicsomi életet. Timárral a hajón jött egy török menekült is leányával, de üldöztetvény, öngyilkos lesz. Timárra hagyva leányát és kincseit. Timár a leányt ennek komáromi rokonihoz adja, kik később tönkre mennek: a leány — Timea pedig hálából Timár felesége lesz, noha mást szeret. Ez a Timár — az aranyember — nemsokára beleszeret a „Senki” szigeten lakó Noémiba is és rendszeren félévét otthon tölt Komáromban törvényes feleségével, félévét a szigeten — nem törvényes felesége oldala mellett. A darabban szerepel még egy kalandor, a ki egy szerencsés pillanatban felölti magára Timár kabátját, vállára veszi Timár puskáját és aztán — belesik a befagyott Balaton rianásába. Mire az olvadás beáll s a kalandor hullája megtalálható, akkor persze már csak a kabátot ismerni meg rajta, hogy kié; az embert a kabátban nem. Így Timárnak holt híre megy Komáromba, a szép Timea özvegyesre jut s feleségül megy ahhoz, a kit szeret, Timár pedig boldog Noémival Senki szigeten. A darab tehát kettős bigamiával végződik. E rövidke vázlatból természetesen nem alkotható még tiszta kép az egész cselekvényről, ha csak azt valaki nem ismeri már regényből; de azt hisszük mindkét esetben érdekes lesz az előadást látni. A helyárok — tekintve az új diszletekre tett nagy kiadásokat — helyenkint 20 krral vannak felemelve.

*

Aradi Gerő színgazgató kedves kötelességének ismerte, Jókai Mórt az „Aranyember” első vagy egy későbbi előadására meghívni s miután ez a meghívást még eddig vissza nem utasította, még mindig van reményünk a hírneves költőt városunkban üdvözölhetni. Ha városunk csakugyan részesülne e szerencsében, bizonyára oly tüneményes s annyi őszinte tisztelet kifejezésével fogadná hazánk legnagyobb költőjét, mint senki mást.

Szardán Kápolnai Béla, a társulat fiatal,

Ezen általánosságban tárgyalt észrevételeimet előre küldeni szükségesnek láttam, mielőtt szorosán vett tárgyamhoz áttérnék; szükségesnek látom pedig azért, mert épen újabb időben sok és különféle értelmezések az ember eredetét illetve, láttak napfényt. Ezek közül a legutolsó, Darwin észszerű theoriája, bevilágította az egész tudományos világot, mert tudományos buvárlataival, közvetlen a természetből merített tapasztalataival a lehetőséget legjobban megközelíti. Mindennek daczára ki tudhatnánk megmondani, tán egy idő múlva újabb észleletek és kísérletek más nyomokra vezetnek s ezen oly nagy hévvel fennen hirdetett tanok tán csak a tudományok tárlata curiositásai közt fognak helyet találni s az utókor által mint elődeik tévedései bántatnani.

Elmélkedéseim az emberről, annak testi és szellemi természetét, egykori eredetének utokzatos homályát és fejlődésének egyes fázisait fogják tárgyalni s utóvégre a legújabb időnek nyomozatain végig tekintve megítéljük, mennyire sikerült a fennforgó kérdéseket megoldásait megközelíteni.

Ha az emberről elmélkedni akarunk, mindenekelőtt ép úgy mint minden más idegen tárggyal ha foglalkozunk, legelső kérdésünk: Micsoda? honnét veszi eredetét? mi a célja? hova és mivé lesz?

Legrégibb krónikánk, mint már emlí-

tém, az ember teremtéséről így szól: „Por és hamuból vagyunk!” Igenis por és hamuból vagyunk! Már bizony szépeink nem igen fognak örülni, ha por és hamulétöket nagyon hangoztatják. És csakugyan, ha az itt oly szép számmal egybegyűlt hölgyeket nézzük, az engedelmet kikérve, majd mindmegannyi az ifjuság és szépség bajaitól ragyogó alakok, ki akarná elhinni, hogy csak ugyanannyi porfellegecskét látunk, hogy a gyönyörű szemekből lövellő büvös tündérfény csakis poralkotta napnak tündökölő sugarai volnának, a hajzat, a bitorajkak, a fogak gyöngysora csakis közönséges porállomány, sőt a rokka sebességgel mozgó nyelvcske is nem mást mint port hintene szemeknk közé és ezt nem csak a kávés asztalnál? És mégis úgy van, hisz a szent biblia is ugyanazt mondja és ép oly tüzetesen, de a legteljesebb biztonssággal állítja ezt a természet bibliája is — a tudomány, mely véglegesen megerősíti porból alkotásunkat. Igenis! porból lett a föld, (de a temérek nagy sár is szép városunkban!) porból a növények, porból a később fejlődött állatok és porból az állatok legneembesebb állata — az ember!

„Formálta vala pedig az Ur Isten az embert a földnek porából, és lehellet vala az ő orrába életnek lehelletét és úgy lett az ember élő lélek.”

E rövid classikus mondatba foglalja az

ember teremtését a könyvek könyve. De miután ósatyánk Ádám, daczára a paradicsomban létének, az unalomtól gyötörtetett, a jó Ur Isten azon nagyszerű műtétéhez látott, melylyel a szépnem ósanjyát — Évát teremtette, kiktől a legelső testvérpár Kain és Abel származott. Nemsokára bekövetkezett azon nagy tragoedia, a testvérgyilkosság borzasztó eseménye, melynek áldozata Abel lett. Kain a testvérgyilkos elkövetett iszonyatos bűnéért száműzetett, az Ur Isten által homlokán megbélyegeztetve, éjszak felé vette útját, hol Nod tartományában vigaszul kétségbeesésben, nőt vett. Ezen nősties és az oltalmazás, melyben részesült az idegen emberek gonosz tettei ellen, épen a biblia szerint tanúsítást ad, miként az első emberpáron kívül más emberi lények is voltak a földön, sőt más emberfajok is léteztek akkoriban, mert említés tétetik Gibon folyóról is, mely a szerencsének országának partjait mossa. De ha más emberek, sőt szerencsének is léteztek akkori időben, a tudományos kutatások, az ember eredetét illetőleg meg nem állapodhatnak az első emberpárnál, hamesse, messze sok sok százezer éven át visszafelé veszik utjokat, oly ós időkig, hol még a föld gyermekéletét éit s még semmi nyoma az embri életnek, sőt régen a vizözön után oly időszakra akadunk, hol az egész föld felületét, a tenger mélyét épen

tehetséges tenoristáj: jutalmára ötödször ment „Gasparone” s hozzá elég szép számu közönség előtt. Az előadás sokkal összhangzóbb volt, mint egyébkor s első sorban Nyilas Ilon asszony szép, tiszta éneke — a mennyiben ez este különösen disponálva volt s distingválta megjelenése ragadta el a közönséget még nyílt jelenetben is elismerő tapsra, miben vele Gyöngyi, Kápolnai, Pósfai Ella érdemi lego-osztott. Pósfai Ella asszonynak egyik legjobb szerepe mindenesetre Szóra, miután ez nemcsak szép, csengő hangjába esik, de derült arccal s némi élénkséggel is adja, mi nála — fájdalom — oly ritka dolog. Litzmayer nővérek tánca — mint mindig — zajos tapsviharral fogadtatt.

Báthori Ilon kisasszonynyal előadásra jött „Lecouvreur Adrienne” és a „Vasgyáros” s méltatlanságot követnének el, ha nem ismernék el, hogy a kisasszonynak ez alakításai határozottan jobbak voltak „Fedoránál”, ám-bár most is csak alpthossal szavalt, még hozzá éneklő hangjelzéssel s hamis hangsúlyval. A közönség különben nagyon is rokonszenvesen fogadta a kisasszonyt s ismételt tapsolta meg hatásosabb jeleneteit. Alkalmat veszünk magunknak ezuttal Veszprémről is megemlékezni, ki egy idő óta ismerést érdemlő komolysággal oldja meg feladatait, a minék saját érdekében örülünk a legjobban. Nekünk őszinte meggyőződésünk, hogy Veszprémnek a színészi pályán van szép jövője, ha iparkodik s szerepeit gondnal tanulmányozza; mert első sorban azzal rendelkezik, mivel ritka színész dicsekedhetik s ez: gyönyörű, férfias alakja, simulékony s az érzés fassainak kifeiré oly könnyen alkalmazkodó hangja.

Egyházi zene. Holnap vasárnap a lyceumi templomban a 9 órai misén előadásra jön Mozart C. miséje a következő mellékletekkel: Graduale „Benedictum Dominus” Liki Györgytől és Offertorium „Jubilat a Deo omnis terra” Rotter Lajostól.

Hirek.

Nagylelkű adomány. Kovács Zsigmond veszprémi püspök, városunk díszpolgára a szegény-ház építésére 500 főt adományozott.

Hymen. Sándor Kálmán kir. állam-mérnök t. hó 4-én Eperjesen Osvald Károly ottani előkelő kereskedő kedves és bájos leányával Osvald Lujzával jegvet váltott. Tartós boldogságot kívánunk a szép frigyhez!

Helyreigazítás. Lapunk mult számában

a megyés püspök ő exciájánál tisztelgő küldöttség névsora a tényleg megjelent tagoktól némi eltéréssel közöltetvén, magunk helyreigazításul s a tárgyúség kedvéért adjuk a tisztelgők kiigazított névsort, mely is a következő: Perczel Miklós főispán, Aidinger János kir. tanácsos polgármester, Majorossy Imre főjegyző, Fekete Mihály tiszti ügyész, Mendlik Ágost apát-plébános, dr. Szeredy József jogakadémiai igazgató, Egrý József, Bolgár Kálmán, Schapringner Joachim, Hartl Ferencz, Rath Mátyás, Pap József.

Változás a postaigazgatóságban. Baudler Vilmos kir. tanácsos, a III. oszt. vaskorona-rend tulajdonosa, soproni postaigazgató Sopronból Pozsonyba helyeztetett a s helyébe Jekelfalussy Sándor cs. kir. kamarás lépett. A távozó postaigazgató levélben fajezi ki köszönetét Pécs sz. kir. város közigazgatási bizottsága előtt ennek iránta tanúsított s eddig tapasztalt támogatásáért.

Városi börtönvizsgáló bizottság és fegyelmi választmány. A városi közigazgatási bizottság csütörtöki ülésében megalakított a börtönvizsgáló bizottság, tagjai: Perczel Miklós főispán elnök, Bolgár Kálmán, Egrý József, Hoffman Károly, Schapringner Joachim és dr. Koharics Károly. A fegyelmi választmány reudes tagjai: Perczel Miklós elnök, Perczel Kálmán kir. adófelügyelő, Krasznay Mihály és Rath Mátyás; póttagok: Blum Gyula, Blauhorn Antal.

A városi közigazgatási bizottság csütörtöki ülésében az iskolaszék előterjesztésére a belvárosi tanítói állomással egyezően szervezett tornatanítói állomás betöltése végett az iskolaszék vezetésére Aidinger János kir. tanácsos polgármester küldetett ki ad hoc elnök gyanánt.

Pécs sz. kir. város árva-ügye. Az elmult december hónapban árvaszékünknel kezelés alatt volt 690,278 fnt 92 kr, ebből kifizettetett 26,639 fnt 30 kr. A miniszterium által kifogásolt 2586 fnt 04 kr. tartozási hátralékokból csak 690 fnt. maradt vissza.

Jég-sport. A valahára beállott hidegbebb idő következtében, melyet a testedző koresolya sport hívei oly régóta esengve vártak, a jégpálya délutánoként számos és előkelő társaság találkozási és mulató helyévé vált. A jégpályának az idén eszközölt planirozása következtében a koresolyázó tér jobk, mint eddig bármely évben volt. A koresolyázók között a hölgyek feltűnően nagy számban vannak képviselve. Ha az idő nem enged, a mi igen kívánatos, ugy vasárnap délután a

jégpálya látogatói érdeskes és kedves látvány-nak lesznek tanui.

A helyi hírlap-irodalom érdekében. A fővárosi lapok hasábjain utóbbi időkben nem egyszer olvastunk Baranya-megye tanúgyéről kimutatásokat és értesítéseket, melyekről aligha helytelenül vélekedünk, midőn azt mondjuk, hogy azok a baranya-megyei tanfelügyelőség kebeléből származnak. E közlemények megynék minden fiát érdeklik ugyan, de még sem tehetjük, hogy azokat átvegyük, mert ily helyi adatoknak másod-kézből való átvételét szégyennek tartjuk. Hogy ily kimutatások készítenek, azon csak örülünk s ha azok a fővárosi lapoknak megküldetnek, ez eljárás nem kifogásoljuk: (ámbar tudjuk, hogy azok ott alig részesülnek kellő méltatásban), azt azonban méltán megvárhatjuk s meg is várjuk, hogy az ily hivatalos kimutatások a helyi lapoknak is rendelkezésére bo csáttassanak.

Jogász-bál. Végre elérkezett a nagy nap, mely elé a közönség és a rendező bizottság oly szép reményekkel s ez utóbbi talán némi szorongással is nézett, ami tekintve a nagy feladatot, mely egy minden tekintetben elsőrangú bál rendezésével jár, némi s csodálandó. A bál fényes sikerére minden előkészület megtétezt. A terem-diszítés — fehér pirossal, arany felfalalással — (Kremling Károly kirpitsmúve) gyönyörű. Alkalmunk volt megtekinteni a táncrendeket is, melyeket Rihmer J. könyvkötő készítet, mely pedig oly eleganciaival, hogy a legmagasabb igényeket is kielégítheti. A bálványának és leányának táncrendje chamois színű báránnybör kötésű, az előlapon egyik gyöngyvirág, a másik ibolyacsokorral, a hátlapon az illető kezdő-betűkkel, belül bordó és világos kék selyemlappal. A többi, chamois és hamuszínű táncrendek épen ilyen kiállításuk, csak hogy valamivel kisebbek, előlapjukon rózsacsokor van, belső lapjuk selyempapír. Örvendünk, hogy ily művészi kiállítású munka pécsi iparos műhelyéből került ki. Kívánjuk, hogy a jótékony czélú táncvizgalom ma este a legfényesebb sikert mutathassa fel.

A „Pécsi Polgári Casino” f. évi január 17-ikén a „Pécsi jótékony négyelet” helyiségében zártkörű táncestélyt rendez, melyre a tars urak tisztelettel meghivatnak. Belépti díj: személyjegy 1 ft, családjegy 2 ft 50 kr. Jegyek a meghívó előmutatása mellett Taizs József úr nyomdájában, az estély napján pedig a pénztárnál kaphatók. A hölgyek tisztelettel felkérletnek, hogy minél egyszerűbben viszeskedjenek megjelenni.

ugy mint a vízözöntől szabadult szárazföldi részeket is igen dúz növényország lepte el. De a növények kilégzése által a légkör annyira telítve volt szénssal, hogy az állatok mostani fajai még nem élhettek a földön, kivéve egyes a krokodilusok családjaéhoz tartozó állatokat, melyekről tudva van, hogy egy szénsavban dúz légkörben is fenntarthatják életüket. Csak még ezután a földgömb lassankénti tovább fejlődésével voltak a feltételek az állati élet fenntartásához megadva. A növényzet talajára épülhetett csak az állatország. Mert a növényben már mindazon sajtáságok megvannak, melyek az állati test szerkezetét kitüntetik. A növény, szintűgy, mint az állat, nő, gyarapodik, él és elhal. Csak a földtől elválás, a mozgás az állatnak sajtáságos kriteriuma. És épen ez az egy kiváló sajtásága a mozgás, befolyásolta az állat külalakjának átváltoztatását.

Ezen a föld fejlődéséről általánosán elismert nézetek szerint, az emberi-nem egy emberpártól nem vehette eredetét, hanem a föld fejlődésével időnként a rajta élő lények fejlődtek. Mindenek előtt csak az ásványország létezett, eleinte teljes hig s a föld lehülésével szilárd állapotban; ezután következett a növényország korszaka, mert a növények csak is az ásványországból veszik eledeleiket; és sokkal későbbi korszakban fejlődhetett az állatország, míg pedig eleve oly állatfajok, melyek a légkör akkori minemőségében és

mérsékletében megélhettek. Ezen legrégibb állatfajok majdnem mindnyája már eltűnt a föld felületéről, csak az ásások alkalmával napfényre került egyes csonttrészek s egyéb maradványok tesznek tanúságot egy eltűnt világról és annak lakóiról. A most élő állatfajok külsőleg ugyan rokonságban vannak az eltűnt óriási nagyságú állatokkal, mint a mammoth, szarvorrú, óriási szarvas, javorszarvas s a krokodilfajú ichthiosaurus, plithiosaurus stb. S így még sok más ezer és ezer fajok fejlődtek lassan, lassan, míg elvégre a mai állatfajok teljes fejlődésüket elérték.

Mert épen a legujabb kor dicső vívmánya azon a természetből merített nézet, hogy egyetlen egy fajta sem az élő lényeknek, legyen az növény vagy állat, teljes fejlettségében a természet által nem teremtetett, hanem csak idővel, száz, ezer évek lefolyása után s a legkülönbébb tényezők, mint az éghajlat, a táplálási s egyéb életviszonyok befolyása által lett azzá, a mi most, egy-szóval, hogy a különféle állat- és növény-fajok idővel különféle változásokon mennek keresztül, ugy, hogy a fejletlenebb állatok és növények mindinkább fejlettebbékké alakulnak.

Már sok régi túlós szelöltette ugyan ezen eszmét, így már 2400 évvel ezeltől a görög természetbölcsesek közül Anaximander, ephesusi Heraklitos, Empedokles, Thales, Aristoteles stb. voltak azok, kik mindannyian az összes lények és minden létnek

végokát a természetben rejtlőnek mondották, és hogy az egész világegyetem egy nagy és folytonos fejlődési folyamatban van, szünet vagy megállapodás a világban sehol nincsen, és hogy az örökös változása az anyagoknak, egyszerűsmd az örökös és szünetlen változást az alaknak vonja maga után, a mi szinte csak az által lehetséges, hogy egyik alak a másikat kiszorítja és a czélszerűbb és életravalóbb, új, a már elévült, aggyöngye réginek helyére erőszakosan helyezi magát s ez az általános, ugynevezett „küzdelem a létért.”

De ezen a görög természetbölcsesek a természet egységét hirdető tana fájdalom! elnyomatott Plato iskolja által, mely a dualismus tanát hirdette, mely szerint minden létezőnek a természetben kívül tehát, egy láthatlan világban rejlik az oka s így egymással ellentétbe hozta az ok és okozatot, vagyis egymással ellentétes Isten és világ, test és lélek, tárgy és eszme, anyag és erő és e szerint mindannyi lény, mint mindannyi egyszerűre teremtetett állandó és változatlan fajegyniségek. Csak újabb időben, a mult század közepe felé látjuk ismét a természet egységéről szóló tant, mely minden tüneménynek végokát a természetben rejtlőnek nyilvánítja, a legnagyobb tudósok által fölkarolui Igy Kant, Schelling, Oken, Lessing, Herder, de különösen a francia Lamarck és kiválóan Goethe, ki nemcsak nagy költő, hanem korában a legbíresebb természettudósok egyike volt.

(Folyt. köv.)

Ha az ember boros. Lumbe Rudolf Zsolnay-gyári festő vasárnap este felé 5 óra után Halász-utcai lakásában a koresmából becsipett állapotban haza érve, leült s egyet-mást írt. A szobában, melyben több egyén, köztük Lumbe kedvese is jelen volt, élénk társalgás folyt, melyben néha néha Lumbe is résztvett. Egyszer csak L. felugrott s a szoba egyik szögletébe vonulva zsebkésével mellén 3 szurást ejtett, mit a jelenlevők, mivel a szobában félmály volt, nem vettek észre s Lumbe csak akkor lettek figyelmesekké, midőn ez zsebkését e szavakkal: „Itt van a késem, közezők dobá s látták, hogy az véres. Tettét, melynek elkövetéséről nincs tudomása, ittás állapotban hajtotta végre. A sebek nem veszélyesek. A beteget dr. Ludwig tiszteltbeli kerületi orvos ápolja.

Igazolvány hamisító. Gosztonyi Péter kaposvári illetőségű pék-segéd, ki a közelmúltban városunkban elkövetett bolt-betöréséről nálunk is ismeretes, lejáró igazolványát meghamisította, mi a rendőrségnél kitűnve, nevezett letartóztatott s a kir. ügyészségnek átadott.

A mérték hitelesítési hivatal jelentése szerint: az 1884-ik év második felében hitelesített: folyadék mérték 1537 darab; hordó 10276 db 2,970 362 08 liter űrtartalommal; száraz tárgyak mértéke 630, suly 22, egyenlő karú mérleg 7, felső serpenyős mérleg 11, körtés mérleg 15, tizedes mérleg 27, százados mérleg 3; befolyt összesen 3513 frt 39 kr.

Rendőri hír. Kedden az éjféli utáni órákban egy 52-ik gyalogezredbeli — valószínűleg ittás — közkatonára a Kigyó-utczában oldal-szuronyt rántván, több polgárt fenyegetett, kik ez esetről a rendőrségnél jelentést tétel, a közkatonára a rendőrség által elfogott s az ez ügyben felvett jegyzőkönyvvel átadott az illetékes katonai hatóságnak.

Az „Oktató Háziorvos” ez évi első számban „Népesedési viszonyainkról” feliratu cikkünket egész terjedelmében átvette a forrás megnevezése s a benne hangoztatott eszmék helyeslése mellett. Egy másik lapársunk, a „Vas megyei Lapok” pedig új-évi vezércikkünket s a legközelebbi számban „Rozmaring a népnél” című tárcánkat utánnyomatta. Mi is munkatársaink is örömmel vesszünk tudomást e tényről, mert író-mesteremberre nézve alig lehet nagyobb megtiszteltetés, mintha munkájának, eszméinek tágabb körben való önkényes terjesztését tapasztalja.

Az újévi üdvözlések megváltása fejében a helybeli szegények javára tett adakozások eredménye elég kedvezőnek mondható, amennyiben a lapunkban kimutatott összeggel együtt 563 frt folyt be, mely a f. hó 7-én tartott szegény-választmányi ülésben az egyes helybeli plébánosoknak a szegények között eszközöndő kiosztás végett átadott. Vajha a jótékonyág ilyenmő gyakorlása, mely nemcsak emberbaráti, hanem különösen kényelmi szempontból ajánlatos, városunkban minél tágabb körben lenne elterjedést.

Pincze betörés. Matakovits András koresmárosnak a „Lámpás” hegyben levő pinczéjébe f. hó 5-én éjjel ismeretlen tettesek, az ablaknak keretéstől s vasrácsostól való kifizetése után behatoltak. Ugylátszik azonban hogy az illetők csak szomjukat akarták oltani, mert 10—15 liter bor elfogyasztása után békésen távoztak, semmiféle kárt a pinczében levő tárgyakban nem tettek, sőt az ablakot is oly óvatosan feszítették ki és támasztották a lugashoz, hogy egyetlen táblája sem törött el. Egy nagyobb és egy kisebb kancsót elvittek, valószínűleg azokban maguknak „farsangi bort” vive haza.

A „Siklósi izr. nő-egylet”-ből, melynek ügyeiről mult számunkban hoztunk rövid tudósítást, utólagosan hozzánk érkezett értesítés szerint Steiner Sarolta és Reiss Róza urnők kiléptek.

Letartóztatott szédelő. A szédelésnek eredeti módját gondolta ki s alkalmazta Szalter Bernát, két hét hó 29-ike óta egyik vendéglős polgártársunkat szerencsétlenül, mint „fizetendő” vendég. Minthogy pénze elfogyott

s miután már a vendéglős nevében Csernovitzban lakó atyjához intézett pénzt kérés sürögőnye eredmény nélkül maradt, kapta magát s a rendőrkapitányság nevében betegségről szóló sürgőnyt intézve kért pénzt atyjától. Az atya engedett a kérésnek, azonban, minthogy fia már több ízben részkedte, a pénzt (50 frtot) ovatosságól rendőrséghatárhoz külte. A turpiság így módon kitudódván, Szalter Bernát a rendőrség kezébe került s letartóztatván, ellene több elkövetett szédelési művelet miatt vizsgálat indított.

Meghívót küldtek be szerkesztőségünkhöz a József főherceg és neje Klotild főhercegnasszony védnöksége alatt a m. kir. honvéd-tiszti özvegyek és árva ellátási intézetének alapja javára 1885-ik évi január hó 22-én a fővárosi vígadó termeiben tartandó zártkörű bála. A bál elnöke gr. Károlyi Gyula, alelnöke: Ráth Károly főpolgármester, Kammarmayer Károly polgármester, gróf Zichy Jenő orsz. képviselő, Forinyák Gyula tábornok; jegyzők: Payr Vilmos és dr. Szendrey János, pénztáros Szilágyi Emil, ellenőr dr. Melichar Kálmán, kiken kívül a bábi-bizottság még 120 tagból áll. Minden tudakozás a bábi-bizottsági jegyzőkhöz (honvédelmi ministeri palota) intézendő.

Postarablás. Bihari levelezőnk írja: december hó 29-én reggel a szeghalmi postakocsi a helység alatt meggyilkolva, a postakocsi pedig kifosztva találtatott. A tettes megmenekülvén, már minden nyomozás eredménytelennek tetszett, midőn egy a helyszínen talált kiszakított naptárlap — mely valószínűleg töltés-fojtásul szolgálhatott, a rablógylkos nyomára vezetett. A tettes csakugyan másnap déire Szívós János szeghalmi paraszt személyében felderítettett. Eleinte kekeken tagadta tettét, midőn azonban az előkért naptárba beillesztették előtte a hiányzó lapot, tagadása eredménytelen voltát belátván, a rablógylkos nyomára vezetett. A tettes csakugyan másnap déire Szívós János szeghalmi paraszt személyében felderítettett. Eleinte kekeken tagadta tettét, midőn azonban az előkért naptárba beillesztették előtte a hiányzó lapot, tagadása eredménytelen voltát belátván, a rablógylkos nyomára vezetett. Szívós szomszédja és jó komája lévén a postakocsihoz, gyakran mulattak együtt. A gylkoskászt megelőző estén, december 28-án is átment postakocsi szomszédjához, ott egy pohár bor mellett vígan elbeszélgetvén, a postakocsi többek közt elmondá neki, hogy reggel nagyobb összeget visz kocsián s felkérte: kísérje el Körös-Ladányba, mit ez azonban megtagadott, sok munkáját adván okául. „Külömben mit se félj komám, csak erjed bátran, nincs mitől tartanod!” szavakkal bátorítván fel a postakocsi. Ez el is indult másnap reggel 5 óra után K-Ladány felé és roz ut lévén, gyalog ment lova mellett, midőn egyszerre a hidnál Sz. szomszédjára akadt. Megütöközve kérdé őt, mit csinál oly korán itt kűn a határon, mire amaz az felelte, hogy vadászaton van. Tanuskodott ez állítás mellett vallán levő fegyvere is. A postakocsi Szívóst mint vadászteremt ismerve, nem is aggodott tovább, hanem néhány barátságosn váltott szót, egy kézszerítést és egy „Isten áldjon meg” után tovább indult. De alig haladt a kocsi vagy 20 lépésnyire, midőn gylkosa hátulról őt egy fejébe célzott lövéssel leterítette, mire a kocsi tartalmát 1120 frt készpénzt, több csomagot és a levélládát — valamint a kocsi revolverét elrabolván, tovább állt. Egyik csomagból néhány — valami szegény katonának szánt krisztinkindli-pogácsát jóízűen felemészett, a többit eldobta. Épen bevásárlást tett az elrabolt pénzből, midőn a talált kalendáriumlaptól nyomára vezetve, háznál megjelentek az igazságszolgálatás őrei. A pénz 25—30 frt híján még mind nála volt, a levélládát egy kert alatti dombon elásva találták. A tettes, ki nem épen a legjobb hírnek örvend s a gyulai törvényszék által nem rég hosszabb fogságra ítéltetett, nős és hat gyermek atyja. A meglőtt postakocsi fiatal házas.

Vegyes hírek. Kisgyörgy József dombói unitárius iskolatitánoknak a népszerűsítés terén kifejtett sok évi működése alatt szerzett érdemi elismerésül Ö Felsége a koronás ezüst érdemkeresztet adományozá. — A val-lás és közoktatásügyi miniszter

Berky József csurgói esperes plébánosnak, a Csurgón felállítandó kisedovó javára tett 1000 frt alapítványért kiváló elismerő köszönetét nyilvánította. — Campenon francia belügyminiszter leköszönt; tárczáját Lewal vette át. — Pavel Mihály nagyváradi görög-katholikus püspök a székhelyű levő koldus-ápoló egyesületnek 2000 frtot adakozott. — Az olasz terv, hogy a német gőzhajózási vállalat kiindulási pontjává Triest helyett Genua tétessék, vétképen eljettett. — A f. hó 7-ik én a magyar királyi udvarnál tartandó bála 1400 meghívó bocsájtatt ki. — Kállay Benjamin községi pénzügyminiszter évekkal ezelőtt megírta „a Szerbek története” című híres munkáját. E művet Vitkovics Gábor lefordította szerb nyelvre s a példányokat elküldötte más városok példájára Szerajevóba is, hol azonban azokat a bosnyák cenzura-bizottság lefoglaltatta és elárusítani nem engedi, mert a mű — szerinte — állam ellenes. — Francia hírek szerint a Kongó vidékén, melyvel az európai külpolitika újabbán annyit foglalkozik, ember-e-vők laknak. — A pápa a spanyolországi földrendés által sujtottak részére 40,000 frankot adományozott. — A „Národne Novine” zágrábi hírlap 6-án lépett 50-ik év-folyamába. — A török szultán huzamosabb idő óta azon tervvel foglalkozik, hogy Londonba küldi meghatalmazottat küld, ki ott az angol kormányval az egyiptomi kérdésre vonatkozólag megegyezési alapokat hozzon tisztába. Az angol kormány azonban erre vonatkozólag tárgyalásokba bocsátkozni nem hajlandó. — Michel Lujza hírneves francia szocialista íróné s munkás-igazgató az „Intransigent” jelentése szerint megörült. — Abdul-Hamid szultán, ki szenvedélyes zongora-játékos, közlebb udvari kápolnája számára egy darabot szerzett s azt legkedveltebb nevének ajánlá. A szultán családjaiban nemcsak ő maga, hanem két fia és kegyelt neje is zongorázna. — A uersperg Adolf herceg, volt osztrák miniszterelnök, rövid betegeskedés után szélütés következtében hirtelen meghalt 5-én, 64 éves korában, a boldogult 9 év óta visszavonultan élt a politikai élettől. Nem volt kiváló politikai, de lovas, osztrák-német, alkalmányos érzületeihez mindig hí maradt. Hátagassz utján, (második neje Festetics Johanna grófnő volt) hazánk legelső családjaival rokonságban állott s Magyarországnak nem ellensége hanem barátja volt. — A németországi hírlapok gyűjtéseket eszközölnek a földrendés következtében szükségét szenvedő spanyolok javára. — A Ludovica-akadémia Budapesten a tavasszal egy szárny-épülettel fog megdoltni, mely 180 növendék számára lesz berendezve és összesen 340,000 frtba fog kerülni. — Mikében december 29-én nagy vadászat volt, a lehető legrosszabb időben, de igen szép eredményrel, a mennyiben közel 200 darab nyul esett zsákmánnyul. — A magyar királyi államvas-utak déli vonalainak egyesített műhelye, mint a „Somogy” biztos forrásból írja Kaposvárt lesz elhelyezve. — Gróf Széchenyi Ferencz és neje tárnóczai birtokukon diszes kápolnát építettek, melyet Király István csökönyi esperes december 29-én szentelt fel. — Csurgón népbankot alakítanak melynek élén Somogy megye volt alispánja: Somssich Lőrincz fog állni. — Szigethy Lajos kereskedő N-Atadon oltárhoz vezette Novacek Mariska kasszonyt. Schneider János bonyhádi illetőségű ugyanottani lakós, saját valamint Marcel nevű kiskoru fia vezetéknevét „Somogyi”-ra változtatta.

Beküldetett. A „Pester mediz. Presse” írja: A legközelebbes köhögés veszedelmessé válhatik, tehát tanácsos a legkisebb s legjelentelmenebb hurutnál egy kellemes szert használni, mely az emésztést nem akadályozza, az Egger-féle pastillák és cédra kitudóknak bizonyultak, a mennyiben a köhögési ingert eltávolítják, előidézik a nyálka vetést és nem idéznek gyomoravát. Egy eredeti doboz ára 25 kr., 50 krajczár.

Gyomorlaj ellen Egger fia gyógyszerüzor-gyárosnak sikerült kellemes ízű pastillákat készíteni, melyek emésztés hiány, görvély, halványosság, ismétlődő főtájás s vese kóbetegségek ellen igen meglepő jó hatással bírnak. Egy eredeti doboz utasítással együtt 30 kr. Városunkban raktáron következő gyógyszerészernél: Ödön Balás, Kovács M., Sipőcz I. és Irgalmas szerzeti gyógyszerárban.

K i m u t a t á s

a „Szegény-ház“ építési alapja javára ez ideig egyesek gyűjtő ivén befolyt adományokról.

(Folytatás)

Meiland Nándor gyűjtőivén adakoztak:

Meiland Nándor 3 frt.

A külvárosi tak. pénztár gyűjtőivén:

Schak Ferencz 5 frt, Kreiner József, Steiner Lipót, Fesztli Rajmár, Wéber Károly, Varga József 3—3 frt, Billitz Viktor 2 frt.

Összesen 22 frt.

Mischl Ignác úr gyűjtőivén:

Mischl Ignác 2 frt 50 kr., Libek Henrik 2 frt, Hochman Venczel 1 frt 50 kr., Schöndorf József, Müller János, Paulovits Balázs, Klement Ferencz, özv. Grün Pálné, Gann Gáspár 1—1 frt, Hilsenkopf Katalin 80 kr., Csuhák János, Ivánovits Ignác, Asztalos György 50—50 kr., Lang Franciska 40 kr., Hoffmann Frigyes, Martinovits István 30—30 kr., Misángyi György 25 kr., Paki György, Pozsgai Pál, Schneider Ádám 20—20 kr., Imrokovits István, Polozsa Gáspár 10—10 kr.

Összesen 16 frt 75 kr.

Kozáry József úr gyűjtőivén:

Held Ferencz, Dr. Goldberger Ignác 5—5 frt, Kozáry József, Hoffmann 3—3 frt, Mátyás Riza 1 frt, Domján Izidor 50 kr., Fürtő 40 kr.

Összesen 17 frt 90 kr.

Peitler Imre úr gyűjtőivén:

Magyar Imre 5 frt, Peitler Imre 3 frt, Dr. Schulhof Adolf 2 frt, Szigriszt József, özv. Molnár Jozefa, Rácz Adolf, Mundy Miklós 1—1 frt.

Összesen 14 frt 20 kr.

Repich Vincze úr ivén:

Bedő Mari, Csigó János, Szluka András 2—2 frt, Repich Vincze, Szommer Amatus, özv. Engel Borbála, özv. Jobszt Jánosné özv. Jozgits Judith, Barnaky Gyula 1—1 forint, X Y 50 kr., Pridavka Flórián 30 kr.

Összesen 12 frt 80 kr.

Jozipovits Nándor úr gyűjtőivén:

Herbert Ferencz 3 frt, Jozipovits Nándor, ör. Vidákovits István, Szilber Lőrincz, Katics Ignác 2—2 frt, Jozipovits Pál, Gadó József, Mikics Ferencz 1—1 frt, Deák János 60 kr., Katics József, Kovács Mihály, özv. Pozsgay Józsefné, Szlipesevits Ignác 50—50 kr., Kaszapovits István, Kaszapovits József 30—30 kr.

Összesen 17 frt 20 kr.

Bartók József úr gyűjtőivén:

Bartók József, Meiszner Imre 20—20 frt, Herman Vincze, Labrencz Gusztáv 10—10 frt, Blauhorn Izidor 6 frt, Berecz Ferencz, Markó János 5—5 frt, Schwartz József, Wallerstein K. 3—3 frt, Lederer Bernát 2 frt, Silberfreund Bernát, Nöthig József, Prager Simon, Petrovics Athanász, Laufer Ignác, Köbliz Ferencz, Steiner Hermann 1—1 frt, Reisz Salamon 50 kr., Guttmann Simon 40 kr.

Összesen 91 frt 90 kr.

A belvárosi plébánia hivatal gyűjtőivén:

Mendlik Ágoston, özv. Ziegler Jánosné, Bupp, Dollinger Jánosné 10—10 frt, Vass Mihály és neje 3 frt, Gondos József 1 frt.

Összesen 44 frt.

A városi pénztári hivatal gyűjtőivén.

Zsénkö István kanonok úr 6 nagys. 500 frt, Fischer Sámuel bajai lakos 100 frt, Eszéki takarékpénztár 30 frt, özv. Kajdaesi Clementin 5 frt. A takaréktárban elhelyezett adományok után kamat befolyt 3 frt 75 kr,

Stalter Alajos, Kohn Lajos, Schwartz Izsákné 1—1 frt.

Összesen 641 frt, 75 kr.

Dr. Czirer Elek úr gyűjtőivén:

Dr. Czirer Elek és neje 10 frt, Cseh Ede 5 frt, Dr. Czirer Ákos 3 frt.

Összesen 18 frt.

Koncz András úr gyűjtőivén:

Koncz András 1 frt, Vidákovits Ignác, Ország István 40—40 kr, Stipánovits Mátyás, Wendelin Anna 30—30 kr. Összesen 2 frt 40 kr.

Kovácsics János úr gyűjtőivén:

Jánkovits Hugó, Zsolnay Vilmos 25—25 frt, Kovácsics János, Kovácsics József 20—20 frt, Jankovits Sándor 10 frt, Vogl Nep. János, Mayerhoffer András 5—5 frt, Suk Ádám, Resch János 3—3 frt, Gepl, 2 frt 50 kr, Kramon Gusztáv 2 frt 50 kr, Kallinger István, Wagner György, Gundrum Károly, Gunderla Vincze 2—2 frt, Hampl Ede, Karch Károly, Spitzer Gizella, Kovácsics Borbála, Razgha Rezső, Szedlák Antal, Vittenbart Lajos, Hell Antal, Szecsődy István, Gál János, Friedmann József, Pécs Lajos, Kerekes József 1—1 frt, Bakoly Ignác 60 kr, Schlesinger János, Leja István, Kotinszky Lipót, Bubreg József, L. S., özv. Schwarzen 50—50 kr, Ámon János 40 kr. Összesen 146 frt.

Törvényszéki csarnok.

Polgári ügyek.

Január 8-án.

683/1884. Pécs szab. kir. város közönsége özv. Bézl Julia elleni 3000 frt stb. iránti keresete.

6/1885. Végh Sándor — Kardos Sára és társai elleni tulajdonjog iránti keresete.

Büntető osztály.

Január 12-én:

4840/1384. id. Háhn János és társai ellen halált okozó súlyos testi sértés miatt. 5012/1884. Kulcsár Mihály és társai ellen orgazdaság, hamis okirat felhasználása és hatóság elleni kihágás miatt.

Január 14-én.

2885/1884. Rittlinger Ádám ellen válás elleni vétség miatt.

3523/1884. Möricz János és társai ellen lopás miatt.

3898/1884. Gaál Julianna ellen lopás miatt.

Január 16-án.

6927/1883. Streit Fülöp ellen szándékos emberölés miatt.

Január 17-én.

4577/1884. Dvornics Trifun ellen lopás miatt.

4733/1884. Hartmann József ellen hatóság elleni erőszak miatt.

I r o d a l o m.

Előfizetési felhívás a „Csittvári Krónika“-ra. Alulirt könyvkiadó folyóiratot indit, mely negyedéves füzetekben, Csittvári Krónika cím alatt fog megjelenni. Szerkeszti egy vén diák. A mit a „Csittvári Krónika“-ról és tartalmáról e helyen elmondhatunk, az köz tudomás már koszorus költőnk Jókai Mór „És mégis mozog a föld“ című regényében való leírása után. Ki is jellemezhetne jobban mint ő? szabad-e ő utána megkísértenünk, hogy írjunk róla? Legyen tehát megengedve, a regény szavait idéznünk s ezek által mondatunk egyuttal programunkat is el. A regény ide vonatkozó helyei így hangzanak: „1665-ben kezdék el ezt a könyvet szerzeni, ha jól tudom Sáros-Patakon, névtelen szerzők. Nevezetes gyűjteménye volt az mindazon érdekes, apróbb és nagyobb adatoknak, miket a nagymérvű história elfeledett foljegyzeni lapjaira vagy a mit a hatalom vaskeze kitépett e lapokból, vagy a miket az udvaroncz hizelgés meghamisított azokban. Ezért a neve „Csittvári Krónika.“ „Csitt“ azt teszi, hogy legyünk némk! Voltak, kevesen, a kik tud-

ták, hogy mi az? a kik pedig nagyon keresték, soha sem tudták meg, hogy hol van? Mindig a fiatalság kezén volt az s a fiatalság rajongott, jó titoktartó és jó szövetkező. Ott lehetett találni e krónikában az elfeledett, az eltemetett országos gyászsemenyeket; mindig volt itt valami, a mire fájólt kellett vetni, a mit az utókorral el kellett felejtetni, a mire rá kellett fogni: álom volt az! hazugság az! Az utolsó Zrínyinek fogsága, ki börtönében elfeledett beszélni. A harminczgyé gályarab szenvedése, kik mind magyar prédikátorok voltak. Az örök kenderkötél története... Mikes Kelemennek, Rákóczi titkáruak siralmas levelei Rodostó partjáról. A kecskeméti ráczpusztítás és az erdélyi porlázadás leírása. És ezek között emlékeztetes epigrammok, guny-versek és erős politikai paszvilusok. Ott volt feljegyezve Beresényi verse: „Bátya, ne higgy a németnek, akár mivel hitgetnek.“ stb. Ilyen forma tartalma volt a „Csittvári Krónikának“, mondja Jókai, és a ki még többet akar tudni, ám olvassa el ennek a regénynek első és második fejezeteit, melyek a „Csittvári krónikáról“ szólnak. Beesés könyv volt az, melynek 1802-öt viselő lapján egy jegyzet foglaltatik a margóra írva — mondatja Jókai a főtídezett regényben Jenőy Kálmánnal: „Es e rettenetes tüzveszély közepette, midőn a templom és kollégium s az egyház melléképületei mind sorban égtek, egyikében a „gunyhók“-nak bennszorult diák maradt meg. E krónika őrei voltak azok, kik az égő házból ki nem jöhétvén, a földre letették a krónikát és arra ráfeküvén öntestöklél védelmezték azt meg össegeés ellen.“ E nevezetes emlék tartalmának megfelelő adalékokat, ennek ugyszólván egy töredékét a mennyire lehetséges volt egybegyűjtvén, avottt kezek által kritikailag rendeztetve számdékozik alulirt kiadóhivatal közreboocsajtani. Nem túlozunk azt mondva, hogy van ez adalékok között sok olyan, mely szabadon eszméi s fátyolozatlan kifejezései által még a mai kor előtt is vakmerőnek fog feltűnni: ámdé tagadhatatlan költői értékük, ama kornak és kulturviszonyainak megismeréséhez való becses voltak arra jogosítanak és intenek, hogy „fedezzük föl az elrejtetteket“. És így átadjuk a „Csittvári krónikát“ melynek fényes része lesznek Csokonay ismeretlen művei, a nyilvánosságának. Hisszük, hogy bár megváltozott és megfinomult azóta az emberek izlése, a közötteendők nem vesztettek érdekességük-ből; hisszük, hogy ama kor tanulmányozására nézve kuforrás lesz a mű, kedves mulattató az olvasó közönség számára. A füzetek időhöz nem kövte jelennek meg, ugy azonban, hogy negyedévenként legalább is egy. A 4—5 ives nyolczadrét alakú, illusztrációkkal díszített füzetek előfizetési ára: Egész évre, vagyis négyfüzetre 1 frt 80 kr., félévre vagyis két füzetre 1 frt, egyes füzetek ára 50 kr. bérmentes küldéssel. Az első füzet igen érdekes tartalommal jelenik meg; az előfizetési pénzeket tehát (legzélszerűben postautalványon) alulirt kiadóhivatalába kérjük küldeni. Budapest, 1884. Tisztelettel Nádor Kálmán könyvkiadása Károly-körut 8. sz.

A „Szülőszeti, Borászati és Gazdasági Lap“ 24-ik számát vittük. E gondosa szerkesztett szaklap az 1885. évben VI. évfolyamába lép. A lap iránya helyesen van megválasztva s főkép gyakorlati, érdekes czikkivel helyesen fejt meg feladatát. Ki is vitta magának öt évi fennállása óta ugy a szülő-s bortermelei, mint a mezőgazdasági közönség elismerését s pártfogását. Iránya, alakja s beosztása ezentúl is a régi marad; de haladásában nem fog megállapodni: a jövő évben is a legjelesbb munkatársak mindinkább bővülő köre álland oldal mellett s a szerkesztőség fötörékvése lesz, hogy a lap a jövő évben is egy további lépéssel haladjon előre, kitűzött czélja felé. Előfizetési ára: egész évre 4 frt, fél évre 2 frt negyedévre 1 frt. Szerkesztőkiadója Maurer János, Kassa (Maurer-udvar), hová az előfizetési pénzek is czimzandók. Mutatvány-számmal bárkinek is szolgálnak.

Gabona-árjegyzék

Pécs sz. kir. városában 1885. évi január hó 3-án tartott hetivásárról.

		100 kiló ára.
Buza:) jó	7.40
) középszerű	7.—
) legalábbvaló	6.50
Kétszeres:) jó	6.30
) középszerű	6.—
) legalábbvaló	6.40
Rozs:) jó	6.40
) középszerű	6.—
) legalábbvaló	6.—
Árpa:) jó	6.50
) középszerű	6.—
) legalábbvaló	6.—
Zab:) jó	6.20
) középszerű	6.—
) legalábbvaló	6.—
Kukoricza:) jó	5.80
) középszerű	5.40
) legalábbvaló	—

Hajdina

Széna)

Szalma) mázsa

2.30

1.10

A pécsi sertésüzemelő társaság heti tudósítása.

Felhajtás: 243 darab kövér, 410 félkövér, 10 drb sovány disznó, 63 drb süldő.

Arak: kövér disznó, minőség szerint 48 kr. klg.-kint. Félkövér 46 kr. darabonként 20 klg. páronként 45 klg. ételsúly leszámításával. Sovány disznó 33 kr.

Süldők: 35 kr. klg.-kint ételsúlyban.

VASUTI MENETREND.**A Budapest-Dombóvár-Üszöghl vonalon:**

Budapestről indul	a 302. sz. vonat	reggel 8 ó. 15 p
Pécsre érkezik	" " "	d. u. 5 " 35 "
Pécsről indul	" " "	" " 5 " 55 "

Az Üszögh-Dombóvár-Budapesti vonalon:

Pécsre érkezik	a 301. sz. vonat	d. e. 10 ó. 15 p.
Pécsről indul	" " "	" " 11 " 05 "
Budap.-Kelentőldre érkezik	" " "	este 8 " 18 "

A Mohács-Barcsi vonalon:

Budapestről indul	az 11. sz. vonat	reggel 8 ó. 15 p.
" " "	a 11. " "	este 7 " 45 "
Pécsre érkezik	az 1. " "	d. u. 5 " 46 "
" " "	a 11. " "	reggel 7 " 58 "
Pécsről indul	az 1. " "	d. u. 6 órakor.
" " "	a 11. " "	reggel 8 " 10 "
Barcsra érkezik	az 1. " "	este 8 " 17 "
" " "	a 11. " "	d. e. 10 " 58 "

A Barcs-Mohácsi vonalon:

Barcsról indul	a 2. sz. vonat	reggel 8 ó. 20 p
" " "	a 12. " "	d. u. 5 órakor.
Pécsre érkezik	a 2. " "	d. e. 11 " 02 "
" " "	a 12. " "	este 7 " 21 "
Pécsről indul	a 2. " "	d. e. 11 " 17 "
" " "	a 12. " "	este 7 " 36 "
" " "	a 16. " "	reggel 6 " 10 "
Mohácsra érkezik	a 2. " "	d. u. 1 " 54 "
" " "	a 12. " "	éjjel 10 " 07 "
" " "	a 16. " "	reggel 8 " 8 " 5

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos
Fekete Mihály.**H I R D E T É S E K .****A „Baranyamegyei gazdasági egyesület“**

közhírré teszi hogy nála

15 métermázsza

csamplain tavasz-buza

kapható

mázsája 11 frtért.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az egyesület titkára.

„Szerencsi-féle család kávé“

a kedvencz italunk felülmulhatlan pótolmánya, rövid idő alatt számos barátját és barátot szerzett. Ezen eredmény különben is természetes, a mennyiben a kávé nemcsak olcsóbb, hanem zamatosabb, táplálékonyabb és egészségesebb is lesz, ha három kanál valódi szemes kávéhoz egy kanálnyi

„Szerencsi-féle család kávé“

vétetik.

Igen tisztelt asszonyság!

Szíveskedjék fenti állítás alaposságáról meggyőződést szerezni és a

„Szerencsi-féle család kávéval“ kísérletet tenni.

Néhányszori használatba vétele után azon meggyőződésre fog jutni, hogy a legjobb kávépótlék a

„Szerencsi-féle család-kávé“

mely a legtöbb fűszerüzletben és pedig faládácskákbán 10, 15, 20 kr-ával, csomagokban 3, 4, 5 kr-ával kapható.

Minden-féle

csokrok, koszorúk, díszítések és
kerti ágyak

készítésére, megrendelésére és szállítására,

virágok, dísznövények, rózsák,

gyümölcs és díszfák,

valamint

diszcserejék

nagy választékának birtokában a legjutányosabb árak mellett tisztelettel ajánlja magát a n. é. közönség figyelmébe

Közt Ferencz, mű-kertész.**Végkiárulás**

és

önkéntes árverés.

Előbbeni hirdetésem után, melyben bátorkodtam a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni az „arany hajó“ szálloda épületében levő rég fennálló üzletem végkiarúsítására, tisztelettel meghívom a még mindig gazdagon felszerelt divatru üzletembe, a hol

farsangi és báli ruhákra

valóban a legmérsékeltőbb árak mellett szolgálók.

Üzletem gyorsabb felosztása céljából elhatároztam, hogy f. é. december hó 6-ikától kezdve hetenkint kétszer, szerdán és szombaton d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 2-től 5 óráig áruimat

önkéntes nyilvános árverés

alá bocsátom, mely alkalommal az elárúsításnak kitett áruk minden áron eladatnak.

Tisztelettel

KLEIN J.

Huzás folyó évi február 20-án.

Összesen 10.000 nyeremény

II. KINCSEM-SORSJÁTEK

1. főnyeremény forint

50.000

2. főnyeremény 20.000 3. főnyeremény 10.000 forint o. ért.

A sorsjegyek kaphatók:

A MAGYAR LOVAR-EGYLET SORSJEGY-IRODÁJÁBAN

Hatvani-utca **BUDAPEST** Nemzeti Casino

ügyszintén valamennyi váltóházaknál, lottogyűjtődék és szivartózsdeknél.

további nyeremények
5000 frt
3000 frt

további nyeremények
2000 frt
1000 frt

1
sorsjegy

1
forint
o. é.

A sorsjegyek vala-
mint a sorsolási
jegyzék portomen-
tes megküldésével
jából 15 krajczár
melléklendő a meg-
rendeléshez.

11
sorsjegy

10
forint
o. é.

A sorsjegyek vala-
mint a sorsolási
jegyzék portomen-
tes megküldésével
jából 15 krajczár
melléklendő a meg-
rendeléshez.

Minden nyeremény készpénzben kifizetettik

Pacher E. Pécssett.

Szécsényi-tér 17. sz. (a bazár alatt.)

Ajánlja a mai kor igényeinek minden tekintetben megfe-
lelőleg

ujjonan berendezett

teljes választéku

nagy gyári raktárát

üveg, porcellán, kőedény, majolika árukból, zománczo-
zott és fényezett vas és pléh-főzőedények és viztartó
edényekből, mindennemű konyha-felszerelésekéből,

fali álló- és függő-lámpákból és
csillárokból,

mindennemű

kés, villa és kanalakból, a legjobb minőségű
berndorfí chinai evőeszközökből, ércz, fa, bőr, plüsch,
chinai ezüst, tajt, borostyánkő és elefánt csont árukból.

Csehországi és belgai legjobb minőségű

üveg-táblákból, szines és mintázott üvegtáblákból,
tükör- és tetőtáblákból, képereteknek való fekete, arany
és faragott keretekből, mindennemű illatszert és szap-
panokból, legjobb minőségű rizs-porból, esőköpe-
nyekből, séta-pálcák, férfi napernyők,
utazó táskák és bőröndökből, kézi kosa-
rakból és kautschuk árukból

legolcsóbb gyári árakban,

Vidéki megrendelések gyorsan és
pontosan eszközöltetnek.

Kiváló tisztelettel

PACHER EDE.

Nyomatott a lyceumi nyomdában (Fesztli Károlynál) Pécssett, 1885

Kellemetlen szájszag és fogfájás ellen.

Erdem-éremmel kitüntetett



SCHULHOF KÁROLY ROBERT,
Manchesteri lakos által feltalált és
osztrák csá- magyar kir.
szári kizáró- szabadalmat
lagos nyert



Szopiana-Szájszesz

Hatása:

1. Szopiana-szájszesz a száj- és orrüregnek (odvas vagy mű-
fogak, dobányzás vagy bármi más okból eredő) minden büztét nyom-
talanul eltávolítja.
2. Erősíti a petyhüdt foghúst és az ingó fogakat, az utó-
biaknak visszaadja természetes fehér színüket, megátolja a fogok
képződését, védi a fogak zomanczat és óv a fogtájás ellen.
3. A száj- és orrüreg mindennemű súlyos (skorbutikus) bán-
talmaít gyógyítja, tiditi és pirosítja a foghúst és edzi a nyákhartyát.
4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó fog husa
pár csepp- vízzel nem elegyített szájszeszszel megne-
vesítettik.
5. Diphtheritis és más torokbajoknáligen sikeres gargarizáló szer.

Ara kicsinyben 1 üvegnek 1 frt 03kr. o ..

Raktárak: Sipőcz István gyógyszerésznél Pécssett, Török József
gyógyszerésznél Budapesten és minden nagyobb vidéki gyógyszer-
tarban. Biró János gyógyszerész úrnál Kolozsvárott. 8

Főraktár:

Dr. Schulhof Adolf urnál Pécssett.

Több mint 800 elismerő bizonyítványok orvosi tekintélyektől
előmutathatók.